

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provin. 10 Estranj. y Ultr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la administracion calle del Rubio núm. 23

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos de correo
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1901 DE LA MAÑANA MADRID, MIERCOLES 19 DE AGOSTO DE 1865. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

PRIMERA EDICION

La Gaceta de ayer no contiene ningun real decreto.

Confirmando las noticias que ya hemos dado, anuncia ayer el periódico oficial que por reales órdenes de 13 y 17 del actual se ha concedido exención de servicio, con el sueldo anual de 40,000 reales á los mariscales de campo D. Juan Barba y Fernández y D. Nicolás Sanz y Soto, y con el sueldo de 32,000 reales á los brigadieres D. Ramon Labra y Gomez, D. Ginés Pon y Casadeval, D. Luis Corsini y Fontaine, D. Ramon Alfarez y Camps, marques de Torrejima, D. Joaquin Maria de Aguiló y D. José del Real y Cibera; como comprendidos en el real decreto de 1.º de julio último, y por haberlo solicitado los interesados.

El capitán general de las Islas Filipinas ha dirigido por el último correo al ministerio de Ultramar, la siguiente comunicacion:

Gobierno superior civil de las Islas Filipinas.—Número 414.—Excmo. Sr.: Tengo el honor de incluir á V. E., por si no hubiera llegado el original á su poder, copia del segundo parte que con el núm. 399, fecha 10 del que rige, dirigí á ese ministerio de su digno cargo como continuacion del anterior, núm. 397, relativo al terremoto que tuvo lugar en la noche del 3 y á sus desastrosas consecuencias. Los movimientos de la tierra se han repetido despues de la fecha de mi enunciado segundo parte, pero menos intensos y con intervalos mas largos que los que mediaban entre los dos dias anteriores. A pesar de esta circunstancia, algun tanto favorable, el mal estado de los edificios que subsisten en pie ocasionan nuevos derrumbamientos que no se pueden evitar humanamente.

Por consecuencia de los reconocimientos periciales que se han practicado y se están practicando de mi orden en toda la poblacion, se han hecho algunos derribos parciales ó totales en casas ruinosas, por medio del pico y de petardos ó barriles de mina, para impedir el peligro constante que ofrecian al público, al mismo edificio, en lo que de él pudiera utilizarse, y á los inmediatos. Entre otros derribos indispensables, se han verificado el de las torres de Cabillo, Santo Domingo y Binondo, y se está ejecutando el de la casa consular, casi en su totalidad, y el de Santa Isabel. De este modo, y mediante el gran número de trabajadores libres, soldados del ejército y presidiarios que se emplean en aquellas faenas y en la de despejar de escombros la poblacion, se conseguirá en breve mi objeto de dejarla espedita, de prevenir desgracias y de facilitar las obras de construccion indispensables.

Mis excitaciones á los jefes de las provincias de Luzon, para que promuevan y protejan el envío de materiales sólidos y ligeros á Manila, van produciendo los resultados apetecidos. Grandes existencias, principalmente de caña y nipa, que es por el pronto lo mas necesario, afluyen á la capital.

La fijacion de precios de materiales y subsistencias que dispuse transitoriamente, y de conformidad con el ayuntamiento y consejo de administracion en bando de 8 del que rige, proporciona algun alivio á los consumidores, no obstante la mala fé de los que venden, que procuran por todos los medios posibles falsear la medida; pero mientras esta no se derogue ó modifique, como deseo y me propongo disponer tan pronto se halle la plaza bien provista de los artículos justipreciados, en cuyo caso empezará la competencia, no toleraré que el abuso se realice, en perjuicio del Estado y del público, por lo cual me he visto en la precision de hacer algunos ejemplares.

La exención de franquicias á los materiales que se importan para teshumbres, que es objeto del artículo 3.º del referido bando del 8, ha de contribuir á la baratura, á la vez que á mejorar el sistema de construcciones, sobre el que me propongo dictar las reglas oportunas, reemplazando el inadecuado seguido hasta aqui, en perjuicio de la seguridad y hasta de la belleza arquitectónica con otro mas conveniente. Se me ha asegurado que varias casas de comercio han hecho considerables pedidos de zinc, hierro galvanizado, hoja de lata y carton impermeable á China, la India y Europa.

He mandado ártivar algunos expedientes en curso sobre edificaciones en grandes zonas despejadas, para de este modo facilitar los medios de que el gran número de familias que se hallan diseminadas en los errabales y pueblos de la provincia, en casas y cobachos de nipa por haberse hundido las de piedra que habitaban, puedan concentrarse en puntos cercanos y convenientes, pues la mayoría de sus individuos son funcionarios públicos.

Los tribunales, oficinas, cuarteles, hospitales y demas dependencias del Estado se hallan establecidos provisionalmente en los conventos cuyos bajos ofrecen alguna, aunque poca seguridad; en los de algunas casas particulares y en otros locales que ha sido posible habilitar por el pronto.

Las secretarías del gobierno superior, capitania general y superintendencia

funcionan en el teatro del Príncipe Alfonso, donde tengo mi despacho.

Destruído el palacio y ruinosas la casa de campo de Malacañan, continúo habitando con mi familia una casa de tabla y nipa, donde permaneceré hasta que se termine una barraca de madera que he dispuesto se construya por el cuerpo de ingenieros dentro de la cerca de dicha casa de campo.

Me ocupo, de acuerdo con las autoridades respectivas y dicho cuerpo de ingenieros, en dilucidar lo mas acertado en cuanto á la situacion que de un modo permanente deben ocupar las dependencias del Estado, cuyos locales se han desplazado ó están inhabitables.

Hasta ahora, Excmo. Sr., las medidas adoptadas tienen el carácter meramente provisional que podia dárseles; hoy es forzoso que se piense en el porvenir, y para ello necesito toda la proteccion del gobierno de S. M., todo su apoyo, á fin de que los resultados correspondan á las miras de mi autoridad, encaminadas á reparar este desastre hasta donde sea posible, con la economía que reclama el estado de las cosas.

En la firme persuasion de que V. E., y mediante su poderoso influjo, la Reina nuestra Señora, cuyo maternal corazon debe hallarse angustiado con la catástrofe de que ha sido teatro esta parte de sus dominios, dispensarán la aprobacion necesaria á todas las determinaciones que he adoptado con motivo del grave acontecimiento de que he tenido el honor de dar cuenta, y las que crea conveniente adoptar en fuerza de las circunstancias, debo significar á V. E. que no retrocederé en mi propósito; y que guiado por el buen deseo que me anima, procuraré interpretar fielmente los de S. M. (Q. D. G.) y los de su gobierno, que no pueden ser otros que el alivio de la desgracia, la reparacion posible de tantos males, y el de que estos pueblos se persuadan que la nacion á que pertenecen les considera sus hijos predilectos.

Concluyo manifestando á V. E. que, segun datos que acabo de recibir del gobierno de la provincia y los que poseo de las autoridades militares, el número de muertos á efecto de los desplomes se calcula, sin contar los que no han podido estrarse aun de las ruinas, en 350, y los heridos de que se tiene conocimiento en 450 próximamente.

Respecto á edificios, no es fácil todavía determinar una cifra que seria aventurada, puesto que depende del resultado de los reconocimientos periciales que se están practicando; pero la última nota que me ha pasado el referido gobierno, regula en 46 los edificios públicos arruinados, y en 28 los que amenazan ruina; casas particulares arruinadas 870, y que amenazan ruina, 528. las demás, á juicio de los jefes de ingenieros, no han quedado en disposicion de ser habitadas con seguridad, aun despues de compuestas. Tal ha sido la violencia del terremoto.

Oportunamente remitiré á V. E. relacion detallada en que se rectifiquen aquellos datos con parecer facultativo.

Del mismo modo, y tan luego como reúna los antecedentes necesarios, pondré á V. E. de manifiesto los hechos distinguidos que han tenido lugar en tan azarosas circunstancias, y las personas interesadas que á mi juicio merezcan alguna significacion de agrado por parte de S. M., reservándome conceder por mi parte aquellas recompensas para que estoy autorizado.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Manila 22 de junio de 1863.—Escelentísimo señor.—Rafael Echagüe.—Escelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, ministro de Ultramar.

El gobernador capitán general de Filipinas participa en 22 de junio último que el orden continuaba inalterable en aquellas islas.

Los gobernadores capitanes generales de Puerto-Rico y Fernando Poo, con fecha el primero de 27 de julio y el segundo de 28 de junio, participan que el estado de salud y tranquilidad pública era satisfactorio en el territorio de su mando; añadiendo el primero que no existia en el hospital enfermo ni convaleciente algano de la fuerza de la guarnicion.

El domingo se verificó en Leganés una gran corrida de novillos con motivo de una fiesta que allí se celebra todos los años el mismo dia. La concurrencia fué numerosa y numerosos tambien los porrazos que recibieron los aficionados, llegando á cinco ó seis el número de los heridos, uno de ellos de mucha gravedad, segun asegura un periódico.

Dice un periódico que al regresar de Biarritz á Bayona el Sr. D. Ventura de la Vega, se desbocaron los caballos del carruaje que lo conducia y fueron á estrellarse contra las primeras obras de fortificacion de la plaza francesa. El Sr. Vega recibió un fuerte golpe que le produjo la ruptura de una clavícula, lo cual le tenia en aflictivo estado. Deseamos el alivio como lo desearán los amantes de las letras españolas, del autor de *El hombre de mundo* y de *La muerte del César*.

En atencion al considerable número de individuos de la clase de tropa que se hallan separados de sus cuerpos, ya con licencia temporal ó en trabajos de utilidad

pública, se ha dispuesto que interin otra cosa no se determine, queden en suspenso los efectos de la real orden circular de 14 del actual, por la que se autorizó el paso á los batallones provinciales de los individuos de la clase de tropa que cumpliendo el tiempo de su empeño en todo el año 1856, renunciaban al premio de 2,000 rs. á que tienen derecho por la ley de quintas de 30 de enero de 1856.

El comité para la construccion de la catedral de Colonia abraja el intento de invitar á todos los soberanos alemanes para que asistan á la gran fiesta que debe celebrarse con motivo de haberse terminado las obras á escepcion de las dos torres que quedan por levantar. Se cree que el rey de Prusia no acepte tampoco esta invitacion.

En las repúblicas de Centro América se teme una invasion de negros libertos procedentes de los Estados-Unidos, y de los que quiere deshacerse á toda costa el gobiernode Washington. Se atribuye al general Barrios este proyecto de inmigracion que causa vivo disgusto en aquellos parajes.

La *Discusion*, haciéndose cargo de las palabras es ritas anteanoche por *La Epoca*, calificando de grave la peticion de los electores demócratas para renunciar, supuesto que no todos los consideran como un partido legal, enumera las ocasiones en que se les ha permitido rearsirse, y concluye su contestacion á *La Epoca* con estas graves palabras: «Pero dejando á un lado estos hechos cúmplices manifestar, que *La Epoca* nos declara fuera de la ley; que nosotros declaramos fuera de la ley á *La Epoca* y á cuantos imiten su conducta. Y lo repetimos: declaracion por declaracion, el tiempo hará ver cual de ambas es mas grave.»

Confirmando la noticia que hace unos cuantos dias anunciamos, el *Boletín* de la administracion militar dice que se ha concedido la jubilacion por haber cumplido ya sesenta años y dos en su último empleo, al subintendente militar D. Domingo Irazusta y Aguirrevala; á los comisarios de guerra de primera clase don Miguel Ruiz y Delgado, D. Mariano Siles de Yoldo y D. Salvador Martin Salazar, y á los de segunda D. Francisco Marquez de Castro, D. Pedro Pardo y Marcos y D. Juan Dávila y Mendoza.

Los hombres de Estado austriacos han inventado un nuevo proyecto para resolver pacíficamente la cuestion de Polonia. Este consiste en que Rusia dirija á las tres potencias, una nueva nota ó declaracion formal, diciendo que acepta los seis puntos propuestos como bases de la nueva organizacion que se propone para Polonia; que su voluntad es irrevocable, y que la llevará á cabo tan pronto como se restablezca el orden ó así que las potencias declaren por su parte que, aceptando Rusia los seis puntos y ejecutando las medidas que de ellos se desprenden, ha satisfecho por completo sus deseos y los derechos que á Polonia conceden los tratados.

Por su parte Francia, Inglaterra y Austria declararían que están convencidas de la sinceridad y de las rectas intenciones de Rusia; que toman acta de su aceptacion de los seis puntos como bases que debian servir á la reorganizacion de Polonia, y que cuando esta reorganizacion se completase, Rusia habria respondido á sus deseos dando á los polacos una satisfaccion fundada en los tratados.

Los periódicos ingleses aplauden lo ocurrido en Méjico, porque sin costar nada á la Gran Bretaña, debilita á su antigua rival, la república norte-americana, y destruye la doctrina de Monroe, doctrina que causa vivo disgusto á Inglaterra, tan aficionada á mezclarse en todos los asuntos.

Parece que los representantes de las potencias extranjeras en la corte del emperador de Austria se dirijirán á Francofort, donde permanecerán durante la reunion de los soberanos alemanes en aquel punto.

Los capitanes de dos fragatas inglesas ancladas en la bahía de Manila han hecho la siguiente reseña del temblor sentido á fote:

«El miércoles 3 de junio de 1863, á las 7 h. y 30', pasado el meridiano, hallándonos á bordo en cubierta, vimos una capa de espuma, ú otra cosa semejante, en direccion al buque, que con velocidad venia del SE. para el NO., chocó con el buque con tal fuerza, que hizo pasar el agua sobre cubierta de un lado á otro, el choque hizo estremecer y vibrar á la fragata, y parecia como si nos encalláramos con fuerza sobre un banco.—El agua á los costados del buque hervia y con fuertes convulsiones, dejando un color blanquecino, y parecia que nos halláramos en un campo nevado.—De tierra vimos unas llamas de fuego hacia la misma direccion, saltando como cuando una bala salta sobre el agua despidiendo partículas. Todo en la aparicion era grande y terrible, y duró en nuestro ver un minuto.»

El gobernador de Fernando Poo y sus dependencias dice al ministerio de Marina en 21 de junio último, que en la Granja de estudio y observacion de Santa Ma-

tilde en aquella isla se hallan ya sembradas seis hectáreas de terreno, de las cuales cuatro son de algodón y dos de café y cacao. Que la casa de aclimatacion de Santa Cecilia se halla en su conclusion, y puede decirse que terminada, pues en todo el mes entrante quedará en disposicion de habitarse. Que en este establecimiento no solo tendrá cabida toda la fuerza de la compañía en caso de necesidad, sino que además hay habitaciones dispuestas para los oficiales y empleados de la colonia. Que en sus inmediaciones se ha hecho un desmonte considerable, cuya estension no ha podido aun medirse, por impedirlo los muchos miles de árboles que se hallan cortados, y que en la actualidad se están quemando para desembarazar el paso. Que una vez limpio y preparado el terreno, procederá á verificar en él algunas plantaciones, que no solo redunden en beneficio del propio establecimiento, sino que hermosearán el paraje, y contribuirán no poco á la conservacion de la salud.

Ha sido promovido al empleo de capitán de fragata el teniente de navío D. Agustin Maria Pintado; y al de teniente de navío los alféreces de la misma denominacion D. Olimpio Aguado y de Rojas, D. Antonio Cifuentes y Moran y D. Francisco Fernandez Alarcón y Garcia, todos por rigurosa antigüedad.

Ha sido nombrado comandante del vapor transporte *Ferrol* el teniente de navío D. Luis Gazquez y Doral.

Ayer recibimos la correspondencia de la Habana con noticias de la isla de Cuba que alcanzan al 30 de julio.

El estado sanitario era satisfactorio, pues á pesar de la estacion calurosa, los casos de fiebre se presentaban en pequeño número. El *croup* seguia causando víctimas entre los párvulos.

Las lluvias habian comenzado con fuerza acompañadas de fuertes tronadas y frecuentes descargas eléctricas, que por fortuna no habian causado desgracias personales.

El incendio ocurrido el 22 de julio en los almacenes de la compañía comercial, en Regla, de que nos dió cuenta el telégrafo, fué de gran magnitud y trascendencia.

Tan terrible desastre comenzó á las dos de la tarde y duró dos dias, habiendo que lamentar varias desgracias, pues el fuego y los hundimientos causaron heridas y contusiones mas ó menos graves á doce personas de las que se emplearon en atajar las llamas.

Desde los primeros momentos acudieron al lugar del fuego varias autoridades, tropas y las dotaciones de los buques de guerra surtos en la bahía de la Habana. El fuego destruyó sobre sesenta mil cajas de azúcar. Los almacenes no estaban asegurados. La marinería, los bomberos, la tropa, los empleados y trabajadores de los almacenes, todos dice un diario de la Habana han trabajado bien en esa desastre de azucar. Los almacenes no estaban asegurados. La marinería, los bomberos, la tropa, los empleados y trabajadores de los almacenes, todos dice un diario de la Habana han trabajado bien en esa desastre de azucar. Los almacenes no estaban asegurados. La marinería, los bomberos, la tropa, los empleados y trabajadores de los almacenes, todos dice un diario de la Habana han trabajado bien en esa desastre de azucar.

El origen cierto del incendio no ha podido saberse aun; las versiones son distintas, y precisos hace confiar en el tiempo para aclarar ese triste suceso.

El hacendado y el comerciante descontentados han recibido el miércoles una lamentable, pero provechosa leccion; lo repetimos, leccion de que deben sacar gran partido para el porvenir.

El periódico á que aludimos calcula despues las pérdidas sufridas por el incendio, en 1.618,163 ps. fs., y continúa de este modo:

«No pretendemos, ni con mucho, presentar el valor exacto de las propiedades que se han aniquilado, ni creemos que nadie pueda tasarlas con rigor matemático; solo hemos hecho un cálculo aproximativo, arreglado á los precios de plaza, y por él se ve que la pérdida, aunque muy considerable, no lo es tanto como al principio se imaginó. Sin embargo, la destruccion material y pecuniaria que afecta colectivamente á hacendados y comerciantes, es una catástrofe de lamentarse, especialmente en la desgraciada situacion financiera que atravesamos.

La destruccion que ha causado este incendio, unida á la escasez de la cosecha de la Luisiana, así como tambien la circunstancia de no haber dado mucho rendimiento nuestra zafra este año, harán subir el azúcar, lo cual en parte compensará la pérdida, si no para las individualidades, al menos para la comunidad.

Una circunstancia bastante triste que ha de surgir del acontecimiento que nos ocupa, es la complicacion de intereses reclamados con mas ó menos derecho, que

puede dar por resultado la inversion infructuosa de gruesas sumas en procedimientos judiciales que siempre son de marcha lenta, y cuyos resultados no siempre compensan los sinsabores anexos á todo litigio.»

Otro periódico añade que los almacenes de Regla devorados por el fuego no estaban asegurados, ni lo han estado nunca.

Se agitaba en la Habana con está motivo la cuestion de si la empresa de aquellos almacenes estaba ó no obligada á indemnizar á los hacendados de la pérdida de sus azúcares en ellos depositados, y se alegaban de una y otra parte razones mas ó menos atendibles.

El capitán general de la isla habia asistido en Guanabana á presenciar los exámenes de los alumnos del colegio que dirigen los escolapios, quedando muy complacido del resultado.

El 19 de julio se inauguró el ferrocarril de la Habana en Marianao. El capitán general y todas las autoridades asistieron al acto, terminado el cual fueron obsequiados con un gran almuerzo en el que se brindó por SS. MM. pronunciando despues un sencillo discurso de gracias el director de el *Diario de la Marina*, dirigido á la autoridad superior en nombre de la compañía.

En este ferrocarril ocurrió un choque al siguiente dia de inaugurarse, produciendo algunas heridas en los viajeros y la destruccion de varios carruajes.

Un diario de la Habana tiene la seguridad de que en breve sera nombrado un intendente militar para la isla, organizándose definitivamente la administracion militar como en los distritos de la Península.

Al propio tiempo que la municipalidad de la Habana se están estudiando los medios de ejecutar la parte que le está encomendada en el derribo de las murallas, las autoridades superiores se ocupan con notable celo en tan importante asunto con la idea de que aquella poblacion vea cuanto antes realizados sus deseos, y que la obra se lleve á cabo de manera que resulte el mayor beneficio posible para los intereses del Estado y el ensanche y embellecimiento de la ciudad, para lo cual se trata de dejar ventiladas previamente todas las cuestiones, á fin de que una vez comenzada la demolicion no se detenga, antes bien se prosiga con vigor hasta su completo término. Si es posible, se procurará que el derribo se halle concluido dentro de cuatro meses.

Durante el próximo pasado mes de junio han ocurrido en toda la isla 340 casos y 65 fallecimientos de fiebre amarilla, y 22 y 8 respectivamente de viruelas.—En junio de 1862 hubo de la primera enfermedad 823 casos y 152 defunciones, y de la segunda 172 y 44; por manera que, como se ve, en ambas se presenta el año que cursa considerablemente mas benigno que el anterior.—De la comparacion entre mayo y junio últimos resulta una diferencia adversa, pero muy natural, respecto del segundo, en la fiebre amarilla, pues mientras en mayo hubo solo 60 casos y 17 defunciones de ella, en junio llegaron unos y otras á las cifras que quedan mencionadas.

Habia entrado en la bahía de la Habana, procedente de Puerto-Rico y Samaná, el hermoso vapor de guerra *Isabel la Católica*, habiendo empleado cuatro dias en la travesía desde el último punto indicado. Segun relacion del espresado buque, no habia ocurrido otra novedad en las dos islas que un incendio de mucha consideracion en Puerto-Plata, cuyas pérdidas se hacian subir á centenares de miles de pesos. La noticia fué llevada á Puerto-Rico por el *Herman Cortés*, que llegó allí el 4, procedente de la isla vecina. La persona que comunicó estos pormenores añade, que á la salida del *Isabel* se disponian en Puerto-Rico á enviar víveres y auxilios al lugar del incendio.

Ya habia salido á la fecha del 30 el vapor *Alava*, conduciendo á la Península parte de los dos batallones de infanteria de marina.

La suscripcion para el *Letineo* Monturiol seguia produciendo buenos resultados. Ya se habian enviado á la Península 32,000 duros y se creia que podrian mandarse aun diez ó doce mil mas.

Habian caido dos rayos en la Habana á consecuencia de haber estallado una tormenta. Las chispas causaron algunos destrozos sin que ocurriesen desgracias personales, á pesar que uno de los rayos entró en el comedor de una fonda cuando estaban almorzando los huéspedes.

Tratábase de construir una calzada desde Marianao hasta la costa, cuyas obras debian comenzar en breve.

Anuncia un diario de la Habana que se está ocupando una persona conocida en aquella capital de la construccion de una máquina de movimiento continuo, cuyo problema daba como resuelto el autor del aparato.

Se esperaba en la Habana una compañía de declamacion y otra de zarzuela, contratadas en la Península, las cuales debian trabajar durante la temporada que empieza en setiembre.

Por la via de la Habana recibimos hoy noticias de Santo Domingo que alcanzan al 16 de julio.

Tanto la salud como el orden público eran buenos en la parte española.

Las cartas y periódicos de la capital

se ocupan principalmente del grande incendio ocurrido en los primeros dias de julio en Puerto-Plata. Entre doce y una de la noche del 1.º, se dió la señal de fuego por las campanas, y al lugar del siniestro acudieron todas las autoridades, así militares como civiles, haciendo todos los esfuerzos imaginables por contener los progresos del destructor elemento. El teniente gobernador y los jefes de la guarnición dispusieron sin demora que toda la fuerza acudiera a prestar auxilio: y efectivamente, los soldados lo prestaron tan eficaz, que á los increíbles arbitrios empleados por ellos se debe que el estrago no redujera toda la ciudad á montones de ceniza.

Entre los edificios abrasados en número de 41, se cuenta el de la real Aduana, que fué de los primeros. Sin embargo, todos los libros y valores de la administración de Rentas se salvaron felizmente, gracias al eficaz celo de aquel señor administrador y los demás empleados.

El fuego hizo su aparición en los almacenes de los Sres. Neuman, etc., Sander, y T. R. Finke y Compañía.

Las medidas tomadas por la autoridad preca vieron todo desorden, y así parece que solo hay que lamentar las graves pérdidas materiales, que según todos los cálculos asciende á mas de medio millón de duros.

Se instruye la correspondiente sumaria para averiguar las causas de esta catástrofe, y obrar en consecuencia de lo que arrije de sí la instrucción del proceso.

El brigadier D. Manuel Buceta, comandante general de la provincia de Santiago, se puso en camino para Puerto Plata en la tarde del 2, inmediatamente despues de recibir la noticia del incendio de aquella ciudad.

La fragata *Córtés*, de la escuadra de S. M. en las Antillas, ha sido destinada de ponton á Samaná, donde se halla actualmente.

El Sr. D. Juan Nepomuceno Ravelo ha sido nombrado gobernador político interino de esta capital y su distrito, mientras dure la licencia concedida al señor D. Pedro Valverde, á causa de enfermedad.

A bordo del vapor *Pájaro* vino de la Habana una alzada cantidad de aquellas reales cajas remiten á estas para las atenciones ordinarias de la provincia.

Muchos de los complicados en los últimos sucesos de la isla seguian acogiéndose al indulto concedido por S. M.

Quejábanse los vecinos fronteros á Haití de que se hacian frecuentes robos de objetos y ganados, introduciéndose todo lo robado en el territorio haitiano.

Dicen de China que el regente, príncipe de Kong hacia grandes preparativos para emprender en breve una campaña contra los rebeldes.

En una carta de Tampico se dice que el general Benavides, que hasta la intervención francesa perteneció al partido moderado, habia llegado á aquella ciudad dirigiéndose á San Luis Potosí para ponerse á las órdenes del presidente Juárez y dado la noticia de que el ex-principista de la república mejicana Sr. D. Miguel Miramón tambien se habia sometido á Juárez. Esta última noticia se cree inexacta.

El Sr. D. Eduardo Gasset y Artime ha regresado de su breve escursión á la provincia de Málaga, donde reside su familia, y ha vuelto á encargarse de la dirección de *El Eco del País*.

De Paris escriben á *La Regeneración* lo siguiente:

«Ya sabrá Vd., porque ayer lo anunciaron los periódicos, que el señor arzobispo de Méjico ha sido recibido por el emperador, merced á los esfuerzos conciliadores de la emperatriz, en audiencia de despedida; pero lo que Vds. no saben, porque ningun periódico lo ha dicho, es que el Sr. Labastida salió del gabinete imperial con el rostro encendido, lágrimas en los ojos y las manos en la cabeza. Todo el dia estuvo taciturno, entregado á reflexiones tristes y no quiso tomar nada sino tres naranjadas, porque, como decía, le abrasaba la garganta.»

El 15 llegó á Reus el diputado democrata Sr. Figueras. Fué visitado por muchos de sus correligionarios políticos. El 16 por la tarde salió en dirección á las márgenes del Ebro.

El Diario Español aplaude la acertada disposición del señor ministro de Gracia y Justicia en la combinacion hecha con motivo del fallecimiento del Sr. Casanova.

La reunion electoral de los progresistas de Madrid, anunciada para el dia 23 del actual, se ha trasladado al 30, dia en que se celebrará en el teatro del Circo, sito en la plaza del Rey, á las doce de la mañana, para cuyo efecto se ha obtenido ya el permiso de la autoridad.

El Diario Español estimula ayer á *El Reino* á que revele el nombre del alto empleado que ha escrito cartas recomendando á candidatos de oposicion.

La España declara ayer que le satisfacen los últimos nombramientos sobre gobernadores por el buen tacto que ha desplegado el Sr. Vaamonde dando á la cuestion electoral de Córdoba, que llegó como se sabe á adquirir tal importancia que produjo una modificación ministerial, la solución mas prudente y mas en armonía con sus tendencias conciliadoras y de completa igualdad entre los elementos llamados á constituir el gran partido conservador.

Insiste *El Reino* en su polémica con *El Diario Español* en que ha visto cartas de algun director recomendando á candida-

tos de oposicion, y ofrece publicarlas si el interesado le concede la autorizacion oportuna. *El Reino* concluye diciendo que espera para proceder la contestacion de su colega.

El conocido compositor español D. José Incenga que se encuentra en Francia ha tenido recientemente el honor de ser recibido por la princesa Matilde, prima del emperador, en su bellísima quinta de Eughien. Esta ilustre señora deseaba conocer la música española, y el Sr. Incenga cantó para complacerla varios de los aires mas típicos de nuestro pais como así mismo otras composiciones suyas de diferentes géneros que agradaron sobre manera á la princesa segun lo demostró con las palabras mas expresivas. Han regresado de la Habana, la apreciable actriz doña Fernanda Llanos y su esposo, don Leopoldo Bremon, despues de haber hecho una fortunita de algunos miles de duros, recorriendo algunos puntos de la isla.

Ayer habrá llegado el emperador Napoleon al campo de Chalons. El viaje de la emperatriz á Biarritz está fijado para los primeros dias de setiembre.

Se dice que las fuerzas Juaristas de Kampher se sublevaron al grito de «muera el hambre!» é hicieron fuego sobre sus jefes, quedando muerto el segundo, dispersándose las mismas fuerzas, é ignorándose el paradero del espresado Kompher.

Dicen de Puebla: «El acta de aquel ayuntamiento pidiendo á la Asamblea la adopcion de la forma monárquica, ha sido secundada por el tribunal superior, los juzgados de primera instancia, el colegio de Estado, las administraciones de rentas y correos, y la tesorería municipal.»

Los mejicanos acampados en Michoacan aumentan sus filas. Las tropas derrotadas en Toluca que mandaba Caamaño, Gonzalez y otros, se han retirado hasta Tlalpujahua y Mineral del Oro, en las lindes de Michoacan, á seis ú ocho leguas de Maravato.

El 4 del pasado se impuso una nueva exaccion de uno por ciento, decretada por Juárez en Morelia, que se estenderá á las otras poblaciones. Este impuesto que es muy pingüe en Michoacan, se destina para la division allí reunida.

Un periódico de Veracruz dice lo siguiente: «Por las últimas cartas de Méjico sabemos que D. Manuel Doblado, gobernador de Guanajuato se disponia á reconocer la intervencion francesa y el nuevo orden de cosas emanado de ella. D. Ignacio Comonfort ha procedido de la misma manera y debía llegar á Méjico de un momento á otro, para lo cual habia obtenido el salvo-conducto correspondiente.»

El coronel Valdés, en la villa del Valle, distrito de Saltepec, se ha sometido con 800 hombres, adhiriéndose á la intervencion.

El Contemporáneo confirma lo dicho por *LA CORRESPONDENCIA* sobre hallarse completamente restablecido de su ligera indisposicion el señor marqués de Miraflores. *El Contemporáneo* dice poder asegurar que el presidente del Consejo no ha dejado un solo dia de consagrar muchas horas al despacho de los negocios públicos, segun su costumbre, desde que la Reina depositó en él su confianza.

La Palma, diario de Cádiz, dice que el dia 15 corrió en aquella ciudad la noticia de que el Sr. Castillo y San Vicente, en union de sus demás compañeros de consejo provincial, habian enviado al gobernador sus respectivas dimisiones.

En una carta de Manila que escriben á *Las Novedades*, se dice que en medio de tantas ruinas, cuando tantos efectos, mobiliario, alhajas y otros objetos de valor quedaron á merced de todo el mundo, no se ha dado un solo ejemplar del mas leve robo. Cada cual ha podido recoger todo lo que le pertenecia, segun se lo dejaron las ruinas.

Con referencia á noticias de Paris, dice un periódico que el gobierno francés se halla dispuesto á aceptar las proposiciones que le ha hecho nuestro compatriota el Sr. Cort y Claun, de tomar por su cuenta el suministro de papel y elaboracion de los cigarrillos por el sistema recientemente inventado, á cuyo efecto ha tenido una larga conferencia con el ministro de Hacienda, Mr. Fould, y con el jefe del ramo de fabricacion de tabacos. Añade que, segun sus noticias, hasta ahora no hay mas dificultad que la de ser bastante limitado en Francia el consumo de este artículo, y por lo tanto quizá no pueda montarse este servicio en la escala que conviene á una grande explotacion.

A consecuencia de ciertas contestaciones habidas entre los gobernadores civil y militar de Cáceres se ha dispuesto que los quintos que se hallen pendientes de observacion, no sean admitidos en caja como soldados ramitados por cuenta del cupo de la provincia, sino interinamente como quintos en observacion facultativa, no figurando en los estados de la citada caja mas que en este último concepto; que conforme á lo establecido para los de observacion en los hospitales civiles y militares, los gastos que ocasionen en las cajas deberán ser satisfechos por el presupuesto de Guerra si el quinto fuere declarado útil y consiguientemente soldado, teniendo entrada definitiva en caja por cuenta del cupo de la provincia; pero serán de cuenta de las corporaciones municipales los gastos causados por los que sean declarados inútiles terminado el plazo de observacion.

En una carta de Paris que publica *El Contemporáneo*, se lee la siguiente noticia conforme con las que nos ha remitido nuestro corresponsal en aquella capital: «Creo poder anunciar con seguridad de acierto, que el príncipe Maximiliano acepta la corona de Méjico. El príncipe ha tenido una entrevista con el arzobispo de Méjico, y le ha declarado que se acederá á los deseos de los mejicanos, si les manifiesta libre y sinceramente en su favor, y que aceptará la corona si se le ofrece con tales condiciones que le permitan fundar un gobierno sólido y estable. Entre esas condiciones figura la de ocupacion temporal de Méjico por un cuerpo de tropas francesas. Dicese que el emperador Francisco José, como jefe de la casa de Hausbourg, deja á su hermano en libertad de aceptar ó rehusar la corona que se le ofrece, pero á todo riesgo, esto es, que Austria no intervendrá en el asunto ni aun diplomáticamente, y tampoco aceptará por ello compromiso de alguna especie. Estas noticias proceden de buena fuente.»

La Gaceta de Postas de Francfort da detalles sobre la reforma federal propuesta por el emperador de Austria. En ella se comprende la formacion de un directorio ejecutivo bajo la direccion de Austria, y compuesto de siete miembros elegidos por todos los Estados alemanes divididos en siete secciones: Austria, Prusia, Baviera, Wurtemberg, Baden, los dos Hesse, Sajonia y Hannover. El artículo del tratado federal, que exige la unanimidad de votos para las medidas referentes á las instituciones orgánicas y á las resoluciones de utilidad general, será derogada. Estos dos puntos por sí solos indican que Austria quiere ponerse al frente de la confederacion, y natural es que Prusia se haya negado á asistir al congreso de Francfort, donde el emperador Francisco José trata de hacer gramar á Alemania la sentencia de muerte de la influencia política rival á la suya. Una correspondencia de Berlin habla de un manifiesto que publicará el gobierno prusiano, en que aceptará con enteraza el desafío que acaba de dirigirse el austriaco, idea aprobada por el príncipe real, que ha exigido tambien un cambio de gabinete.

Los periódicos de la Habana que mas afectos se han mostrado á la intervencion francesa en Méjico, creen inoportuno el cambio político verificado en aquel pais, cuando una gran parte del territorio reconoce todavia la autoridad de Juárez, y juzgan que el mejor camino era librar al pais del dominio del anterior gobierno, hacerle gustar las ventajas del orden, bien combinado con la libertad, y consultar despues la voluntad nacional, valiéndose de cualquiera de los sistemas conocidos para ello.

Leemos en una carta de Paris: «En los círculos diplomáticos se habla de una *Memoria* que se pretende haberse remitido junto con la nota francesa, y que, segun se supone, habrá de causar alguna impresion en el gobierno del Czar.»

Mr. Droayn de Lhuys sigue muy preocupado; sabe sin la menor duda que sus ideas quedarían sin apoyo desde el momento en que el emperador le abandonase. Todos los ministros están en contra de la política que aquel representa, pues todos sin excepcion se pronuncian en favor de la conservacion de la paz.

Los agentes de la Bolsa se conducen aquí como si la guerra se hubiera resuelto. La casa de mas importancia se deshacen del papel que tienen. Se aplazan todas las grandes empresas industriales que reclaman el empleo de grandes capitales. En una palabra, el crédito público se alarma en vista de una situacion, de la que no puede resultar mas que, ó la intervencion armada, ó el abandono de la causa de Polonia.

Las noticias de Méjico no son muy plausibles. Las comunicaciones entre Veracruz y Méjico son muy difíciles, y únicamente los convoyes militares recorren ese camino con seguridad completa. En una carta de Méjico se anuncia que Juárez continúa en San Luis del Potosí, con un gran número de partidarios suyos. Créese, sin embargo, que no tardará en partir de Méjico.»

Los federales dicen que el hambre fué la causa determinante de la rendicion de Port-Hudson. Las obras de defensa no eran lo que se habia creído aunque sí, en medio de su sencillez, brindaban poderosos medios de defensa. En esas baterías habia tres cañones giratorios que servian para hacer fuego á los buques agresores y á las tropas de tierra. La mayor parte de los almacenes de pólvora estaba debajo de tierra. Los oficiales confederados dicen que toda la artillería federal solo les ha matado veinticinco hombres. Ellos consideran que una buena carabina vale tanto como diez piezas de artillería. La guarnicion de Port-Hudson se alimentaba en los últimos dias con carne de mulo, chicharos y miel fermentada.

Segun los términos de la capitulacion los oficiales de la guarnicion de Port-Hudson se remitirán á disposicion del ministro de la Guerra, y á los soldados se les puso en libertad bajo palabra. El número de prisioneros no ascendia á 5.000 y se dice que 4.000 se hallaban en buen estado de servicio. El resto constaba de enfermos y heridos. Se encontraron en el fuerte ocho cañones de grueso calibre, de que constaba la batería del rio, y cuatro baterías ligeras y además 6.000 fusiles con todos sus útiles. Los almacenes de la administracion militar estaban completamente agotados.

En la noche del 10 salieron de Port-Hudson siete transportes cargados de tro-

pas federales. Su destino, dice la *Era*, se sabrá en breve, pues van á dar principio á una campaña activa.

Los periódicos de Puerto-Rico que hemos recibido ayer contienen escasas noticias que alcanzan al 16 de julio.

Lo mismo en la capital que en el resto de la isla, estaban entregados sus habitantes á los placeres del Carnaval, que se celebra en tales dias. En medio de esta animacion era grande el orden en todas partes.

El estado sanitario era satisfactorio en general.

Las lluvias habian comenzado á descender, dando vida á los campos y esperanzas á los agricultores, que comenzaban á perderlas en vista de la tenaz sequia que se experimentaba.

El *Diario* de la capital dice que ha sido muy sentida la marcha del regente de aquella audiencia, Sr. Lara y Cárdenas, el cual fué despedido al partir para la Península por muchas personas de las mas importantes de la isla.

El prelado habia recorrido varios pueblos de la isla, administrando la confirmacion: el 3 regresó á la capital.

El vapor *Príncipe Alfonso*, que estuvo en el puerto de paso para la Habana fué visitado por muchas familias, entre ellas las de las autoridades, que fueron espléndidamente obsequiadas por el galante capitán del buque.

El 15 tuvo efecto en Cádiz la primera funcion del célebre Blondin en la plaza de toros. Una mediana concurrencia deseosa de presenciar sus incomparables ejercicios ocupaba las localidades y tendidos. A las siete de la tarde se presentó en la plaza vestido de caqui indio y sobre una parihuela conducida por esclavos. Blondin pasó de un extremo á otro de la cuerda, corrió, se sentó, se colocó cabeza abajo sobre ella, se cubrió los ojos con un pañuelo, luego se vistió un saeo y partió por la maroma, balanceándose en los aires, vacilando al principio para hacer creer que caía, pero siguió á poco, recto, y sin perder un punto de la cuerda. Despues trabajó en la silla puesta en la maroma. El público estuvo suspenso, y poco despues los bravos y aplausos atronaban la plaza. Por último, Blondin condujo hasta el centro de la cuerda el carretón, que como el balancín y casco que llevaba en la cabeza, arrojaba fuegos artificiales. Despues de terminado el espectáculo volvió á recorrer la plaza entre luces de Bengala y precedido de la banda de música de la beneficencia, recibiendo en el camino una verdadera ovacion. En la segunda funcion, condució por la cuerda un hombre apoyado en sus espaldas. El *Héroe del Niágara* ha recibido en Cádiz una verdadera ovacion, pues se le condujo á la fonda de Cádiz donde reside, en una carretela descubierta y con una banda de música delante.

Los periódicos austriacos siguen opinándose con lenguaje violento á que el príncipe Maximiliano acepte la corona de Méjico.

Por el correo de la Habana llegado ayer se han recibido noticias de las repúblicas hispano americanas. De Guatemala y San Salvador se han recibido periódicos que alcanzan al 10 y al 12 de junio. Pronto debería tener efecto una nueva invasion del Salvador por las tropas de Guatemala al mando del presidente general Carrera. Este jefe y su segundo el general Zabala habian expedido proclamas á su salida de la capital, anunciando su intencion de atacar al presidente Barrios, quien se hallaba dispuesto á defender á todo trance el territorio de su mando.

Se creia que esta nueva tentativa del general Carrera no fuese mas afortunada que la anterior, porque solo contaba con dos mil hombres para llevarla á cabo, en tanto que Barrios tenia cinco mil á sus órdenes. El plan de campaña del general Carrera, segun se dice, era apoderarse de los departamentos de Santa Ana y Sonsonate para atacar luego la capital. La invasion de Honduras por 800 hombres del mismo Carrera, que anunciamos con referencia á una carta de Trujillo, viene confirmada. El 3 se hallaba en Guatepeque.

El general Barrios intentaba romper nuevamente las hostilidades con Nicaragua, á cuyo efecto debía haber salido el general Jerez del puerto de la Union al frente de 800 hombres para invadir dicha república por el de Corinto.

Costa-Rica seguia en paz, ocupada principalmente en los asuntos referentes al tránsito del uao al otro mar. Se discutian tres proyectos para facilitar esa via, que presentaba algunos inconvenientes, como lo prueba el haber invertido los últimos pasajeros doce dias de Greytown al Pacífico y siete los que hicieron el viaje en sentido inverso.

Las noticias de Panamá alcanzan al 26 de junio y son de escaso interés. La asamblea de aquel Estado seguia disutiendo la Constitucion, que se creia fuese aprobada.

El 1.º de junio abrieron sus sesiones ordinarias las Cámaras chilenas. El presidente, en un discurso bastante conciso, en que dá cuenta de la marcha del gobierno durante el año anterior, se limita, al hablar de Méjico, á hacer votos para el triunfo de esta república hermana en la desigual lucha que sostiene actualmente con la potencia mas aguerrida del mundo.

El país muestra en este particular mas decision que el gobierno. Los periódicos de todos los partidos exigen que este obre de una manera enérgica en favor de los mejicanos. En Copiapó Valparaíso y Santiago se trabaja activamente para enviar á Méjico auxilios de dinero. En la tercera de estas ciudades subian á cerca de cincuenta mil pesos las suscripciones que se

habian recogido en pocos dias. Una representación suscrita por sujetos muy respetables, habia sido dirigida al presidente pidiendo que se adopte una política resuelta.

Además de las desavenencias que existian ya entre el gobierno de esta república y Bolivia, han surgido otras entre el mismo gobierno y la Confederacion Argentina, con motivo de graves tropelías y hasta fusilamientos por causas políticas, perpetrados por el gobierno de la provincia de Mendoza en las personas de ciudadanos chilenos.

Las fechas de la Paz (Bolivia) alcanzan al 30 de mayo. La legislatura nacional, reunida en Oruro desde los primeros dias del mes de mayo, escitó al presidente Acha á que espidiese un decreto de amnistía amplia para todos los bolivianos que se hallasen perseguidos por motivos políticos. El general Acha, dándose prisa á acceder á tan noble escitacion, espidió el 13 el decreto deseado. En toda la república se gozaba de tranquilidad.

En el Perú hay, como en Chile, mucho entusiasmo en favor de la causa de Méjico. El triunfo que el 25 de abril obtuvo en Puebla el general Gonzalez Ortega, fué celebrado en Lima el dia que se recibió la noticia en el Callao. El ministro de Méjico fué recibido esa noche en la ópera con gritos repetidos de ¡viva Méjico! La orquesta tocó el himno nacional mejicano, que fué oido por todos los espectadores de pie y con la cabeza descubierta. El Congreso extraordinario cerró sus sesiones el 30 de mayo, despues de llenar el objeto de su convocacion: aprobar el presupuesto general de la república. Habia regresado á Lima la comision de ingenieros que fué encargada de examinar y mensurar las huazaras del Norte, cuyo valor estima *El Comercio* en la enorme suma de 230.000.000 de duros.

Nada notable ha ocurrido en el Ecuador, á no ser el atentado cometido por el gobernador de Esmeraldas, quien redujo arbitrariamente á prision á todos los miembros de la municipalidad de la provincia.

El vapor inglés *Santomas* habia llevado á la Habana periódicos y documentos oficiales de Caracas y la Guaira, que anuncian el triunfo completo de la federacion. El 20 del pasado anunció solemnemente este cambio al pais el vicepresidente Sr. Guzman Blanco.

Ya el 15 el general Paez hizo entrega del mando de la república á la Asamblea Nacional reunida en la Victoria, de acuerdo con los convenios celebrados en Coche por el secretario general del gobierno de Paez y por el secretario general del presidente provisional de la federacion. El 17 se leyó el mensaje del general Paez en la Asamblea de Paz reunida en la Victoria, y dicha Asamblea nombró presidente al general Falcon, y vicepresidente al general Guzman Blanco.

Puerto Cabelle no se habia adherido á la nueva forma de gobierno y parece que la provincia trataba de oponer resistencia armada.

El general Falcon no se habia hecho cargo aun de la presidencia de la República.

El general Paez y el Sr. Rojas permanecian aun en Caracas, pero era opinion general que no tardarian en salir para el extranjero.

La Discusion rectifica, con relacion á persona que le merece entero crédito, la noticia que dió respecto al parentesco del Sr. Alenxo Martinez con el contratista del ferro-carril de Ciudad-Real á Badajoz. Dice que no hay ningun pariente del actual ministro de Fomento, que sea fundador, administrador, ni siquiera accionista de la compañía concesionaria de aquella linea, ni que haya contratado con ella y mucho menos con el gobierno.

La policía romana ha preso á un camorrista enviado por los mazzinianos á Roma para que reclutase partidas borbónicas y despues de atravesar con ellas el Liri las entregaba á los bersagliers del general Lamarmora, por cuyo servicio recibia una buena gratificacion del gobierno piemontés. Este agente se llama, segun dice el *Monde*, Saracote y es natural de Cataluña tituladoes coronel.

A consecuencia del fallecimiento del señor Ansel se ha dado el ascenso correspondiente á los oficiales del ministerio de Ultramar. No era de esperar otra cosa de la justificacion del señor Permanyer.

En cartas de Nueva-Orleans se anuncian como muy próximos sucesos de trascendencia. Habia salido de la ciudad hasta el último soldado de tropa blanca, ya para el campamento del general Banks, ya para otros puntos del Estado, y parece que las fuerzas confederadas muy inmediatas ya, trataban de llevar á cabo un ataque cuyo buen éxito no se podia en duda generalmente en Nueva-Orleans.

Este ataque lo temian unos y lo deseaban otros ardientemente. Entre los primeros se dice que se habian distinguido los agentes de policía que por conservar su empleo habian prestado juramento de fidelidad, y que en vista del giro que tomaban las cosas, habian hecho dimision y salido tal vez de la ciudad.

La policía, así de dia como de noche, estaba encomendada á individuos que estaban mucho de inspirar confianza á los vecinos. Por lo demas, agregan las cartas que prescindiendo de la mucha miseria, reinaba en Nueva-Orleans la mas profunda tristeza.

El comisario de guerra de segunda clase D. Juan Cruz Fernandez y Sierra, que sirve en el distrito de las Provincias Vascongadas, ha sido trasladado al de Aragón; el de la propia clase D. Nemesio Yeralde y Salsamendi, de Aragón á las Pro-

vincias Vascongadas; el oficial primero D. José Casas y Gironza, del distrito de las Islas Baleares al de Castilla la Nueva; el oficial primero D. Segundo Pérez Villamil, del distrito de Galicia al de Castilla la Nueva; y el oficial segundo D. Manuel Ruiz Morquecho, del distrito de Cataluña a la intervención general.

Los disturbios en los Estados Unidos a consecuencia de las quintas no han cesado: En el ayuntamiento de Filadelfia se presentó un proyecto de ley semejante al aprobado por el de Nueva-York, por el cual se señala un millón de pesos para eximir del servicio a los que resultaren quintos. Atacóse el proyecto, alegándose que la medida tendía a favorecer la rebelión, y se dirigió su consideración.

Las autoridades de Connecticut y de Rhode Island han expedido proclamas y dictado varias medidas para prevenir los disturbios. En Brooklyn, Staten Island, Yonkers, Flushing y Troy, del Estado de Nueva-York, en Hartford, Connecticut y en varias otras poblaciones del mismo Estado y del de Jersey ha habido disturbios producidos por la misma causa. En Boston han ocurrido combates entre la policía y el pueblo amotinado, el cual atacó el arsenal de la calle de Cooper, aunque infructuosamente.

Anteayer tuvo la honra de presentarse a S. M. la Reina, a S. S. AA. RR. los duques de Montpensier y a S. A. R. el infante D. Sebastian, el distinguido concertista de guitarra Sr. D. Juan Valencia, quien ejecutó diferentes piezas con la maestría y buen gusto que le distinguen. El agosto auditorio quedó tan complacido que hizo repetir al Sr. Valencia una de las piezas. Este célebre concertista, que el público de Madrid ha tenido ocasión de aplaudir en el teatro de Lope de Vega, salió encantado de la amabilidad de S. M. y de la real familia y deshaciéndose en elogios de la cariñosa protección que encuentra siempre al lado de nuestros reyes el mérito artístico.

La Agencia Havas nos remitió ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris 17 (por la noche).

El emperador ha marchado al campo de Chalons. El duque de Tetuan llegará mañana.

Berlin 16. Segun cartas de San Petersburgo, las notas diplomáticas de Francia e Inglaterra son corteses, pero sienten que Rusia no haya aceptado los dos puntos de la conferencia y del armisticio. Dichas notas insisten en que sean aceptados estos dos puntos.

Esperase a que Rusia reflexione. Mr. Drouyn de Lhuys y lord Russell esperan a que Rusia tome medidas en Polonia.

No se espera contestacion hasta primeros de setiembre.

Ayer a las cinco y media de la mañana han salido para San Ildefonso, los ministros de la Guerra, de Gobernacion y de Ultramar.

Asistirán a la recepcion de la embajada tunecina, y del jueves al viernes próximo estarán de vuelta en Madrid.

La comision nombrada para el arreglo de la etiqueta, ha terminado sus trabajos.

Ayer tarde recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Berlin 17. Un telegrama de Francfort dice que los soberanos han decidido enviar una diputacion al rey de Prusia brindándole a que vaya a Francfort.

Paris 18. Dice la «Gaceta de Breslau que en Varsovia se han verificado muchas prisiones. Los rusos han quemado dos pueblos en el palatinado de Cracovia, degollando a los habitantes.

En Guadalajara se están sacando los escombros de la casa-inclusa incendiada para repararla. Se calculan en 10,000 duros las pérdidas ocasionadas, y mayores hubieran sido si no concurrir instantáneamente con todas las autoridades de la capital, las horas y obreros del cuerpo de ingenieros militares, que han trabajado con excesivo celo. Se ha notado que el ayuntamiento no tiene una sola bomba para apagar incendios, ni ganta organizada al efecto, pero el señor gobernador de la provincia parece adoptar algunas disposiciones para remediar estas faltas.

Ayer se han recibido en Madrid noticias oficiales que confirman la que dió LA CORRESPONDENCIA sobre la desgraciada muerte de nuestro recaudador en S. M. señor Mantilla. Ha sido, como dijimos, un crimen ordinario. Su criado, que era un hebreo, le envenenó para robarle. El gobierno marroquí muestra un decidido y espontáneo empeño en hacer un ejemplar castigo con el asesino y sus cómplices, habiendo anunciado desde luego que nada le libraria de la pena capital.

Decididamente, segun nos escriben de la Granja, S. M. el rey ha renunciado a su proyectado viaje a los baños de Fitero ó Alzola.

Ayer tarde, despues de ser recibida por S. M. la Reina, daña la vuelta a Madrid la embajada de Túnez. A propuesta del ingeniero Sr. Castro, se ha acordado por el ayuntamiento que los arquitectos que han venido auxiliando hasta ahora los trabajos de aquel, D. Luis Cabello y D. Manuel Martínez, se encarguen de las obras y edificaciones emprendidas ó que se realicen con motivo del ensanche de esta capital, en las afueras del Norte el primero y en las del Sur el segundo.

Consecuente el señor alcalde-corregidor en su proposito de cortar todos los abusos que pueden advertirse por parte de los empleados que del correjimiento dependan, parece que ha dictado enérgicas medidas para evitar cualquier falta que se advierta, y en su consecuencia dícese que ha sido separado ya algun empleado contra quien parece que se habian formulado quejas mas ó menos fundadas.

El gobierno italiano se muestra alarmado por la intimidad que los sucesos de Polonia y de Méjico parece han establecido entre las cortes de Viena y París. La Independencia Belga habla con este motivo de una conferencia tenida por el embajador de Francia en Turin con el ministro de Negocios Estranjeros italiano, en la que Mr. de Sartigue ha dado nuevas garantías de las simpatías del emperador por la Italia, y de que la union hoy del Austria y Francia, debe considerarse como accidental é hija de las circunstancias porque pasa la Europa.

Desde anteayer por la tarde el tiempo ha refrescado mucho en San Ildefonso y se deja sentir el frio.

Anteayer tarde fué recibido por Sus Majestades el señor marqués de Molinas.

A las dos y media de ayer tarde llegó a San Ildefonso la embajada tunecina alojándose en la casa de Canónigos. Ayer a las tres de la tarde sería recibida por S. M. y despues de la recepcion iria a ver correr las fuentes.

La cuestion relativa a los 2,000 reales que concede la ley de reemplazos de 1856, está llamada a producir gran número de reclamaciones ante los tribunales y la administracion; pues como muchos soldados creyeron, dejándose tal vez alucinar por algunos especuladores, que estas cantidades eran incoables, y las enagenaron por una suma insignificante, hoy los perjudicados procuran rescindir los contratos y pedir amparo contra el abuso de su buena fé de que se creen víctimas.

Anteayer fué bautizada con gran solemnidad en la parroquia de San José, una jóven hebrea de doce años, natural de Tetuan, que se hallaba enferma en el hospital de la Princesa, al que ha regresado hasta que logre su completo restablecimiento. Ha sido su madrina la excelentísima señora marquesa de Villafraanca.

El coronel del regimiento de lanceros de Numancia de la guarnicion de San Ildefonso, mejoró anteayer a su costa los ranchos de la tropa en celebracion de su ascenso a brigadier.

El 17 trabajó por primera vez en el circo del Príncipe Alfonso el gimnasta señor Romana. Lo que hace es tan extraordinario y peligroso que tiene en un continuo susto al espectador, que sin embargo, no puede menos de aplaudir con entusiasmo tan singular arrojo y serenidad.

Como la plaza de San Sebastian no es ya plaza de guerra, se ha mandado suprimir el parque de artilleria que en ella habia establecido.

Ha sido ascendido a coronel de artilleria el que lo era graduado y director de la fábrica de pólvora de Ruidera D. Pedro Gonzalez Mora.

El coronel graduado teniente coronel del regimiento montado de Artilleria, don Rafael Juarez de Negron, ha sido nombrado coronel del 1.º, y con igual empleo pasa al 1.º de a pié D. Rafael de la Llave, que lo era graduado y teniente coronel de la brigada de subtenientes alumnos y cadetes.

Don Juan Jimenez de Cenarve, jefe que era del tercer batallon fijo de Artilleria, ha sido ascendido a coronel del 3.º regimiento de a pié.

A consecuencia de los deseos manifestados por el emperador de Marruecos de adquirir algunos cañones en España, el gobierno de S. M. ha dispuesto que se le envíen cuatro rayados, como regalo de S. M., y en prueba de la buena correspondencia que existe actualmente entre ambos países.

El número de carruajes de plaza existentes en Madrid ascienden a 430, y el de cocheros de plaza matriculados, a 918. El aumento desde el año anterior a éste no ha sido grande, pues aunque se ha organizado la compañía general de coches, esta no ha hecho por lo general mas que adquirir carruajes de los que ya existían.

Se ha dispuesto que el coronel de la plana mayor de artilleria de Castilla la Nueva, D. Carlos Lopez del Hoyo, pase a encargarse en comision de la comandancia general subinspeccion del arma de Castilla la Vieja, hasta tanto que se presente el brigadier D. Francisco Elorza que se halla con licencia, y en razón a que el coronel D. Ramon Lopez de Arce que se hallaba encargado interinamente de dicho puesto, ha sido baja en el cuerpo a causa de su retiro.

Ha sido nombrado primer comandante del provincial de Calatayud, el teniente coronel graduado D. Bernardo Molinelo, segundo comandante de cazadores de Simancas, a consecuencia del retiro concedido a D. Carlos Servet.

Bajo el pseudónimo de El Teólogo rancio ha publicado el presbitero Sr. Martinez Sanz una contestacion a cierto cura de aldea sobre la conducta que deben observar los católicos en las elecciones para diputados. El Teólogo rancio opina porque deben tomar una parte resuelta y activa en las elecciones a fin de que veagan ardientes

católicos a defender sus ideas en la representacion nacional.

En una correspondencia de San Ildefonso que ayer publica El Diario Español se dice que los amigos personales de los señores duques de Tetuan y de D. Alejandro Monserán combatidos a todo trance en los colegios electorales. El correspondiente de El Diario no está bien informado. Las relaciones que los candidatos a la diputacion tengan con aquellos dos señores, no influirán en pró ni en contra del apoyo que pueda prestarles el gobierno.

Cartas de Roma nos participan que el consejo de guerra francés, ante el que ha comparecido el jefe borbónico Tristani, ha declarado que no habia lugar a proceder contra él, supuesto que no puede considerarse como un criminal, sino como un partidario político. Tristani, pues, ha sido puesto en libertad; pero el gobierno pontifical le ha dado a escoger entre ser conducido a Francia ó internado, de modo que no inspire temores de penetrar de nuevo en las Dos Sicilias.

Uno de nuestros correspondientes de París dice que en la conferencia teida entre el arzobispo de Méjico y el emperador, este manifestó a aquel, que estaba seguro de que el archiduque Maximiliano aceptaria la corona de Méjico, y que los franceses no se retirarian del territorio mejicano mientras hubiese peligro alguno para el nuevo imperio.

La Independencia belga cuenta que se habla en París de una protesta del gobierno federal contra el establecimiento de la forma monárquica en Méjico. Pero nuestro correspondiente duda de que se haya presentado, y cree que nada se opondrá hoy al proyecto de Napoleon de establecer el imperio del príncipe Maximiliano.

El viernes próximo se dará principio en la iglesia de San Francisco a la novena que con tanta solemnidad se celebra todos los años a Nuestra Señora del Olvido. Los días 23, 24 y 28 habrá funcion con sermon por mañana y tarde. El 30 será la comunión general a las siete de la mañana y por la tarde tendrá lugar la acostumbrada procesion, dirigiéndose por las calles de los Santos, Angel, Tabernillas, plazuela de Puerta de Moros, plazuela de la Cebada a San Millán (donde hará visita), Toledo a la de Tintoreros, Cava Baja a San Andrés (donde igualmente hará visita), plazuela de Puerta de Moros y Carrera de San Francisco. La devocion que hay en Madrid, y especialmente en los barrios de San Francisco a esta santa imagen, da a esta funcion una solemnidad y brillantez extraordinaria.

Son varias las funciones públicas que segun se dice van a darse dedicando sus productos para socorrer las desgracias de Manila. Seria muy conveniente, y así nos lo indican personas competentes, que para regularizar el orden de esas funciones y hacer mas eficaces sus resultados, bien la autoridad ó bien la comision recientemente creada para fomentar la suscripcion nacional, nombrasen una subcomision ó un delegado que se entudiese con los autores ó empresarios que dan esas funciones ó interviniere en la recaudacion.

Una de las primeras funciones que se estrenará en el teatro del Circo, se titula Lancas de honor, y es debida al misterioso autor de Lo positivo. Segun noticias, la nueva produccion igualará, si no excede, en mérito a la que tantos aplausos alcanzó el año pasado.

Han sido suprimidas cuatro de las nueve plazas de inspectores de correos que habia, habiendo pasado a la seccion de estadística del ramo los cuatro inspectores cuyas plazas han sido suprimidas.

Ha fallecido en Andújar, víctima de una larga y penosa enfermedad, el señor D. Manuel Antonio de Cuadros, hermano de nuestro querido amigo el coronel del mismo apellido, D. Hernando, ayudante de S. M. el rey y ex-diputado a Cortes. Los distinguidos servicios del finado en favor del Trono y de las instituciones, sus sentimientos benéficos en épocas azorosas del cólera, siendo alcalde de Andújar, le granjearon el aprecio de cuantos le trataban. Damos el pésame a su desconsolada viuda y a su respetable familia, por tan irreparable y sensible pérdida.

Dice un periódico que el sábado último a medio día llegó a Bailén una cuerda de 300 presidiarios, procedentes de Granada, destinados al canal de Castilla, y que cuatro de estos desgraciados fueron administrados, falleciendo a los pocos momentos, a consecuencia de la asfixia que les produjo el excesivo calor con que caminaban. Parece que en Campillo se habia dado sepultura a otro que tambien falleció por igual causa.

En la casa de socorro del cuarto distrito se han auxiliado desde el domingo a ayer quince personas con heridas, leves en su mayor parte, contándose entre ellas, un hombre con una pierna fracturada; una niña de siete años con una quemadura estensa del lado derecho, sumamente grave, curada esta mañana, y un jornalero del camino de hierro con una herida contusa con avulsion de la mano izquierda y gran destrozo de la articulacion, producida así como la del muslo del mismo lado, por colida de un wagon del ferrocarril que está construyendo en las afueras del pueblo de Toledo.

En la casa del tercer distrito se han auxiliado del 17 al 18 ocho accidentes, de los cuales, cuatro son procedentes de quimeras, tres casuales y un sujeto que acometió de un violento vómito de sangre, falleció a los pocos instantes de administrarle la estrema uncion.

En la del primer distrito han sido socorrido, en el mismo período cinco heridos, cuatro casuales y uno por riña; este tenia dos contusiones en la cabeza y una herida leve en la mejilla derecha, que le fueron inferidas en la calle del Limon.

Se ha dado orden para que a la mayor brevedad posible se fundan en la fábrica de Sevilla ocho cañones de bronce, rayados, de 8 centímetros, con destino a la armada.

El brigadier de Artilleria D. Luis Basels, coronel que era del primer regimiento de a pié, ha sido nombrado comandante general subinspector del arma en el distrito de Granada.

Hemos oido quejarse a algunas personas que habitan en las inmediaciones de la Fuente Castellana, de que no haya en aquel paseo Guardia civil bastante para vigilar sus contornos, que no dejan de ofrecer algun peligro. Segun nuestras noticias, no está completamente abandonada la vigilancia de aquel sitio; y si no se ha establecido un puesto de Guardias veteranos, consiste en que no hay cantidad en el presupuesto para pagar el alquiler de un local apropiado. Hace bastante tiempo, algunos vecinos solicitaron el establecimiento de un puesto, y se les manifestó que no habia inconveniente, siempre que facilitasen local; y como nada han resuelto sobre el particular, la autoridad no ha podido tomar determinacion alguna.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 2,021 fanegas de trigo de 45 a 5300 rs., quedando por vender sobre 586; la cebada de 27 a 31 reales, y la algarroba 40.

Segun se dice, todavia no ha resuelto el gobierno civil la solicitud presentada por algunos individuos del partido democrático, pidiendo permiso para reunirse con objeto de organizar sus trabajos para la próxima campaña electoral. Hay quien dice que no se les concederá el permiso. Nosotros, sin embargo, no tenemos bastantes motivos para asegurar lo uno ni lo otro.

Hace pocos dias se presentaron dos hombres en una tienda del Escorial de Abajo con el pretexto de comprar algun objeto, y cogiendo descuidada a una jóven que era la única persona que habia, la ataron, segun parece, y le echaron unos colchones encima, disponiéndose en seguida a apoderarse de lo que les pareciese; pero la muchacha logró salir a un corral y empezó a dar voces. Los ladrones huyeron y aun no han sido habidos, aunque la Guardia civil les sigue la pista.

Ayer han salido por tránsitos de justicia 26 individuos y 16 individuos con destino a los pueblos de su naturaleza.

El 17 han sido presos otros seis sujetos a consecuencia de la causa formada para descubrir los autores de la muerte dada a Natalio La Madrid en la Fuente Castellana. Aunque de público se hacen ya suposiciones acerca de los antecedentes y circunstancias de este crimen, parecemos prudente no aventurar especies que pudieran perjudicar al resultado de la causa. Unicamente diremos que segun se indica la cuestion que dió origen al crimen tuvo principio en una casa de mujeres públicas. Esto hemos oido sin que podamos responder de la exactitud del rumor.

Anteayer fué trasladado a Madrid en un tren exores desde Guadalajara, el cadáver del brigadier Paez Jaramilla diputado a Cortes por aquella provincia en la legislatura última.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 18. En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, a 51 0/0; el exterior, a 60 0/0; el diferido, a 60 0/0; el amortizable, 00 0/0. El 3 por 100 francés, a 67-65, y el 1/2 a 98-90.

Londres 18. Los consolidados ingleses quedaron de 93 1/8 a 1/4.

SEGUNDA EDICION.

Añoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Francfort 17. Segun el periódico «La Europa», la presencia en Francfort de Metternich y de otros hombres políticos se relaciona con graves asuntos europeos.

Berlin 17. La nota francesa dirigida a Rusia está redactada, segun dicen, en tono muy comedido, y la impresion que ha producido es pacífica.

La inglesa es mas enérgica, pero en el mismo sentido. Ambas dejan toda la responsabilidad a Rusia, si bien esperan un éxito satisfactorio.

Los insurrectos han sido destruidos cerca de Szolay, habiendo tenido 40 prisioneros.

Tenemos algunos nuevos detalles relativos al terremoto de Manila que comunicamos a nuestros lectores:

La tarde en que tuvo lugar aquella terrible catástrofe era sumamente bochornosa y pesada.

A la puesta del sol el celaje era sombrío; masas enormes de negras nubes encapotaban el horizonte, rasgándose a intervalos frecuentes, aunque irregulares, para dar vado a la electricidad en ellas acumulada, y al parecer amenazaba próxima una de esas tormentas frecuentes en

aquellas climas, mas de cuyo fragor y fuerza solo quien ha vivido en regiones tropicales pueda formar idea.

Pocas, contadísimas personas osaron acudir al maleoco y passo que a orillas del mar y a al Occidente de la ciudad murada, es en Manila el punto habitual de reunion de los coches y buena sociedad, como en Madrid la Fuente Castellana.

A las siete el número de los carruajes habia disminuido sensiblemente, porque el chubasco parecia inmediato. A pié en el paseo de Isabel II solo se veia al capitán general con su ayudante y el jefe superior del resguardo, y hasta una decena escasa de personas, entre hombres y señoras.

A las siete y media, en fin, minutos mas, minuto menos, la tierra, trabajada por fuerzas que desconocemos, estremeciéndose con violencia una primera vez, como si con alguna gigantesca rosca de Arquimedes se la impulsara de alto a bajo, y osciló en seguida ondulante una ó dos veces en direccion del N. E. al S. O., todo ello en el espacio de medio minuto; ó cuando mas de cuarenta segundos.

La mar entonces, dicen marinos de experiencia, variedad y buena faza, anclados a la sazón en bahía, hirvió y alzóse cubierta de espuma, salvando las bordas de los buques, en la cubierta de algunos de los cuales dejó peces y cangrejos, é imprimiéndoles un movimiento tal, que les hizo vibrar y estremecerse, cual si encallaran en la arena.

Durante algunos instantes, dicen los mismos marinos, pareció ver en tierra llamas de fuego que saltaban de S. E. a N. O., como una bala de cañon en tiro de rebote suele hacerlo sobre la superficie de las aguas.

El primer movimiento de trepidacion pareció a cuantos en el paseo estaban que el suelo que pisaban, cual si fuera un piso de materia elástica, les rechazaba de sí, como la cuerda tirante despidiendo al aeróbata que en ella se ejercita; pero antes que tuviesen tiempo de recobrase de su asombro, el movimiento oscilatorio estuvo a punto de arrojarlos a tierra, y de hecho casi los hizo chocar unos contra otros a los que juntos paseaban.

Nadie dió grande importancia a la sacudida. El general Echagüe, sin embargo, comprendiendo por intuicion la gran calamidad que sobre Manila acababa de caer, anunció que la presentia a un amigo, y despidiéndose de él presuroso para acudir con ánimo resuelto a la ciudad, donde su deber de autoridad suprema y sus sentimientos de esposo y padre le llamaban. El comisario régio de las Islas, se hallaba en paseo con el capitán general y audió inmediatamente a secundar sus disposiciones, siéndole de suma utilidad, pues como antiguo oficial de artilleria y persona tan entendida en varias materias con la energia y actividad de su carácter parecia como que se multiplicaba en todas partes.

El general segundo cabo D. Salvador Valdés, amigo y compañero de Escosura desde que ambos servian en la guardia real, enjute de carnes como él, y como él activo, valiente y enérgico, fueron los dos brazos poderosos que el distinguido general Echagüe tuvo para dominar la situacion en aquellos terribles momentos. En su casa se hallaba Valdés en el instante de la catástrofe; dejó a su señora en poder de sus criados y corrió al instante al hospital militar, donde sacó mas de cuarenta soldados europeos enfermos, entre escombros. Trasládose en seguida al cuartel del Fortin, desplomado, hizo salir y acampar la tropa y continuó a incorporarse con el capitán general, atravesando para ello calles y pasando por entre ruinas, moviéndose aun la tierra.

Los miembros del episcopado mejicano, refugiados en Francia que se han embarcado en el buque correo salido de Saint Nazaire para volver a su patria son el arzobispo de Méjico monseñor Labastida; el obispo de Michoacan, monseñor Munquía y monseñor Coharrubias, obispo de Oajaca; van acompañados de dos canónigos y del padre Camacho.

Segun La France está ya fuera de duda que el archiduque Maximiliano acepta el trono de Méjico. El Memorial diplomático confirma esta noticia y su confirmacion tiene gran autoridad por ser periódico que se redacta en la legacion austriaca en París y por tanto debe estar perfectamente informado. Se confirma tambien que el emperador Francisco José desea permanecer extraño a las negociaciones que tengan lugar, relativas a este asunto. El archiduque desea no solo que su elevacion al trono de Méjico, sea con el beneplácito de Austria, sino que las principales potencias de Europa aprueben con su adhesion este acto, é insista especialmente en la necesidad de obtener el asentimiento de las potencias marítimas tan interesadas en que se resuelva esta cuestion. Ya se han entablado negociaciones con Inglaterra sobre este punto.

Una carta de Manila, fecha 23 de junio, dirigida a un periódico, dice entre otras cosas: «El mismo dia que cumplian los dos meses de mi desembarco he presenciado el terremoto mas horroroso que es posible describir. Sus movimientos fueron de trepidacion, ondulacion y rotacion ó torsion, y al espresar que se sucedieron tan distintas clases de vibraciones, puede formarse juicio de su violencia y de los espantosos estragos que causó. No hay frases bastante significativas para demostrar lo que sucedió en aquellos 40 ó 45 segundos de angustia y estrepitosa confusion. No es fácil comprender la sensacion pavorosa que produce el vivir en una ciudad de ruinas, que es a lo que puede decirse ha quedado reducida Manila; y al contemplar las pérdidas sufridas en la fortuna pública y privada, no se calcula

el tiempo necesario a su reposición. En tan infausta calamidad hay que tribular, no obstante, mil gracias al Todopoderoso por las escasas desgracias personales que se lamentan, principalmente entre los europeos, lo cual se debe sin duda alguna a que cuando sucedió era la hora del paseo; de los individuos de la raza india y china sucumbieron algunos cantenares, porque además del desdeme de casi todos los cuarteles, se hundió un mercado y gran cantidad de las casas de un barrio destinado exclusivamente al comercio de los hijos del celeste imperio.

El Sr. D. José Carmona, antiguo director del Boletín de loterías y de toros ha salido a tomar los baños de Lanjarón, en la provincia de Granada. La dirección de loterías, queriendo aprovechar los buenos conocimientos que de la renta posee el Sr. Carmona, le ha encargado visite las administraciones de la provincia.

En las elecciones generales verificadas en 1888 votaron, según datos publicados por un periódico, 109,593 electores, y dejaron de emitir sus sufragios 48,428; de modo que el número de electores entonces en España era el de 157,931.

Prévia la purificación o bendición que para el caso previene el ritual, y en cuya ceremonia parece haber oficiado el excelentísimo é Ilmo. Sr. D. Julian de Pando, visitador eclesiástico de esta corte, se restituyó anteayer mañana a su propia iglesia de San Luis el culto parroquial que provisionalmente se ha venido celebrando en el inmediato templo del Carmen Calzado. Tres meses y medio se han empleado en la reforma que interiormente ha recibido la iglesia, y que a pesar de los buenos deseos, aun no se vé completa, porque el recorte y remediado de las grandes vorjas de las capillas, con cuya novedad el templo parece mucho más espacioso, no se ha verificado enteramente sino en las dos primeras y baptisterio, si bien queda preparado para las demás. El nuevo pavimento, que es de piedra blanca de Celmenar, é igual al que poco antes hemos visto hacer en San Ginés, es obra para siempre.

Como indicamos ayer, tan luego como el Emmo. señor cardenal arzobispo de Toledo tuvo conocimiento de la catástrofe de Manila pasó, por medio del señor vicario eclesiástico, una sentida circular a todas las iglesias de Madrid, dispusiendo se celebraran exequias por los que habían fallecido en el terremoto, supliendo su Emma, según se asegura, los gastos que por su falta de recursos no pudiera costear el clero. Esta invitación

debe haber sido general, pues vemos se están haciendo iguales sufragios en todas las parroquias de la diócesis, secundando también los deseos del prelado las comunidades religiosas.

El Reino aconseja al partido progresista que, antes que nada, rompa los lazos que mas ó menos estrechamente le ligan hoy al partido democrático, captándose con esto la benevolencia de los hombres amantes del sistema monárquico-constitucional.

Dícese que el partido progresista, al dirigir su voz a los comicios, adoptará el título, que algunos califican de demasiado pretencioso, de gran partido nacional.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 18.

Art. pr.	De Jun. 2.800	De ags. 2.000	De Jul. 2.000	De Mar. 2.000	De Abr. 2.000
Efectos públicos	98-75	103-50	98-60	98-60	98-60
Cons. al con.	52-60	52-60	52-60	52-60	52-60
Id. fin de mes	60-00	60-00	60-00	60-00	60-00
Id. al cont.	48-35	48-35	48-35	48-35	48-35
Id. fin de mes	48-30	48-30	48-30	48-30	48-30
Id. fin próx.	00-00	00-00	00-00	00-00	00-00
Amort. de 1.º	36-30	36-30	36-30	36-30	36-30
Id. de 2.º	26-00	26-00	26-00	26-00	26-00
Personal.	24-40	24-40	24-40	24-40	24-40
Correos y secs.	99-40	99-40	99-40	99-40	99-40
De abril 4000	99-50	99-50	99-50	99-50	99-50
De 2000.....	99-50	99-50	99-50	99-50	99-50

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 19.—San Luis obispo y San Magin mártir.

Cultos.—Se gana indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Luis, donde se celebrará a su Titular, con misa solemne y sermón que predicará D. Joaquín Corral, y por la tarde completas y procesion del Santísimo para reservar.—Continúan celebrándose la novena de la Virgen de Atocha en su iglesia titular; predicará por la tarde D. Castor Compañía.—Es el segundo día de la novena que en honor del glorioso español San José de Calasanz, se celebrará en las Escuelas Pías de San Fernando. A las seis y media de la tarde comenzarán los ejercicios y predicará el P. Cipriano Tornos.—Al anochecer se celebrará la duodena de San José, y predicarán en San Ignacio D. Pedro Lafuente, y en Monserrat D. Pedro García.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora de la Visitación en los dos monasterios de señoras Salesas reales, ó la de las Viterias en el Encarnación.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 19.—Parada: Cuenca é Iberia.—Jeje de día: Señor comandante capitán de San Fernando, don Luis Molina y Torán.

—Visita de hospita: San Fernando.—El general gobernador, Q. esada.

ESPECTACULOS DE HOY

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2 de la noche.—Ejercicios equestres y gimnásticos por la compañía de Ciniselli.—Segunda salida de los célebres clowns ingleses Lawrence y Stolber.

CIRCO DE PRICE.—A las 8 1/2 de la noche.—La 2ª representación de la gran pieza mími-a, que tantos aplausos ha recibido, titulada: *El bandido de las montañas de Calabria*, con el terrible salto del puente cortado.

ANUNCIOS.

EL QUE ENCONTRASE UN LLAVERO.—Con llaves en la calle de Leganitos, desde el núm. 7 al 28, lo entregará al portero de este último y se le gratificará.

EL LUNES 17 A LAS DOCE DE LA MAÑANA se ha perdido un billete de Banco de 800 rs. de los nuevos, desde la calle de la Salud, Carmen, Puerta del Sol, calle Mayor a la tercera de tabacos. Se suplica al que lo haya encontrado el entregue en la calle del Barco, núm. 6, principal, pues no siendo del que lo ha perdido, se ve en un conflicto para reintegrarlo.

EL QUE DESEE CEDER UNA TIENDA que tenga cueva, por un precio módico, por la calle de Atocha, Barrio-Nuevo ó plazuela de Anton Martín, dejará las señas al portero de la calle de Leon, números 40 y 42.

FOTOGRAFIA DE E. JULIA.—VISITACION, núm. 1.—Debiendo inutilizarse en 1.º de setiembre próximo todos los clichés de los retratos hechos hasta fin de agosto, en el año anterior de 1862, se avisa a los interesados para que antes de aquella fecha puedan pasar a pedir los ejemplares que gusten, ó pagar el depósito del cliché si desean que se conserve otro año, ó a adquirir su propiedad si les conviene.

Pueden hacer dichas reclamaciones ó pedidos desde cualquiera punto donde se hallen, y para evitar nuevos anuncios se advierte que en adelante se irán inutilizando en todos los primeros de mes los clichés pertenecientes al mes y año anteriores.

UN MATRIMONIO, DE CUYA CONDUCTA responderán personas de categoría, desea encontrar una portera que servir. En la calle de la Bola, núm. 4, tienda, darán razon.

UN EMPLEADO EN UNA DE LAS principales dependencias del Estado en esta corte, con 5.000 rs., desea permutar con otro de 6.000 rs. en provincias. Informarán todos los días de una a dos en la calle del Arenal, núm. 10, entresuelo, izquierda.

EN LA CALLE DEL OLIVO, NUMERO 18, entresuelo, izquierda, se cede un gabinete con alcoba.

BRAGUEROS A REGULADOR PARA la cura radical de las hernias.—Diez medallas.—L. Vojave-Biondetti.—Calle de las Infantas, 12, principal.

DUMNAS.

MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA. Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, á que hace años se halla dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

DINERO BARATO SOBRE SUELDOS de empleados pasivos y activos que convengan: calle del Principe, 22, tercero, todos los días no feriados, de diez a una de la mañana, y de cuatro a seis por las tardes. Se facilita de una a doce pagas anticipadas á los que tienen haber pasivo en esta corte, y á los activos y particulares con garantías que convengan.

SE VENDE EN PUBLICA Y ESTRAJUDICIAL subasta voluntaria una casa sita en esta corte y su calle de Fuencarral señalada con el número 64 moderno, que comprende 1,695 pies, apreciada en doscientos cuarenta mil reales, y produce anualmente 12,600 reales. Para su remate se señala la hora de las doce del día 26 del corriente en el estudio del notario D. Francisco de la Cruz, calle del Principe, número 9, principal de la derecha, reservándose el dueño admitir ó no la postura que le pareciere de las que se hicieren. En dicho estudio se hallan los títulos y pliego de condiciones bajo las que ha de verificarse dicha subasta.

EN LA PLAZA DE ORIENTE, NUM. 7 se alquila un cuarto entresuelo bien amueblado con bastantes piezas, para una familia.

BAÑOS DE VAPOR, CALLE DE BORDADORES, núm. 1, plaza de Herradores, núm. 14. Constituyen esos baños un poderoso medio para combatir los doleres reumáticos, gotosos y nerviosos.

Las personas que por su especial situación no les es dable buscar su curación en los establecimientos minerales, halla-

rán en los baños de vapor un excelente sustitutivo de aquehas aguas.

OBRA DE D. ANTONIO DE TRUJANA.—Lina y correcta edición popular hecha de orden y á expensas de S. M. la Reina.

Las obras que comprende esta colección son: El libro de los cantares, quinta edición corregida, aumentada y adicionada con nuevas notas.

Cuentos de color de rosa, segunda edición corregida y aumentada con un nuevo cuento, un prólogo y curiosas noticias en el glosario.

Cuentos campesinos, segunda edición corregida y tan considerablemente aumentada, que casi forma un libro nuevo.

Cuentos populares, segunda edición corregida y aumentada con gran número de cuentos, un prólogo y curiosas notas.

Forman cada una un volumen en octavo, de 400 páginas, y se venden á 12 rs. tomo, en las principales librerías de Madrid. En provincias 13 rs., acompañando al pedido el importe en letras á favor de D. Gerónimo Lafuente, calle de los Reyes, núm. 18, cuarto principal.—Madrid.

DON JOSE DONCEL, PROFESOR Veterinario de primera clase, tiene el honor de ofrecer al público en general los servicios pertenecientes á la facultad; habiéndose dedicado con especialidad al tratamiento y curación de todas las enfermedades que afectan á la raza canina. Se admiten consultas gratis todos los días de ocho á diez de la mañana en su casa, calle de las Pozas núm. 10, cuarto principal, derecha. También asiste á domicilio.

DONA POLONIA SANZ, PRIMERA dentista de cámara y del príncipe Muley-el-Abbas, ofrece su establecimiento, Puerta del Sol, y Arenal, 1 y 3, cuarto segundo. Cura las enfermedades de la boca, extrae muelas, raigones y dientes; construye desde un diente hasta la caja completa, garantizando sus obras por el tiempo que se exija; orifica en pasta y limpia la dentadura per un precio sumamente arreglado.

SE LIQUIDA UNA GRAN PARTIDA de indianas de 3 1/2 rs. coste, y se da á 2 1/2.—Postas, 5.

EN LA CALLE DE CARRETAS, NUMERO 22, tercero derecha, se admiten huéspedes á 8 rs., con principio.

LA PERSONA QUE EN LA NOCHE del 16 haya perdido un pañuelo de seda, en la administración de LA CORRESPONDENCIA darán razon.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Editor, D. Hilarión de Zuluaga.

LISTA COMPLETA DE LOS NUMEROS PREMIADOS EN EL SORTEO DE LA LOTERIA MODERNA CELEBRADO AYER.

PREMIOS MAYORES.			Núms. Premios. Administraciones.			Núms. Premios. Administraciones.			Núms. Premios. Administraciones.			Con 40 duros.		
Núms.	Premios.	Administraciones.	Núms.	Premios.	Administraciones.	Núms.	Premios.	Administraciones.	Núms.	Premios.	Administraciones.	Núms.	Premios.	Administraciones.
2.168	6.000	Bilbao.	21.187	500	Madrid.	16.566	100	Sevilla.	27.818	6.253	21.812	24.660		
16.964	3.000	Cádiz.	26.020	500	Madrid.	7.204	100	Castellon.	15.680	4.848	1.827	15.923		
4.880	1.000	Elda.	19.477	100	Barcelona.	3.818	100	Búrgos.	6.532	13.108	11.673			
			29.228	100	Zaragoza.									
			4.152	100	Cádiz.									
			11.207	800	Vitoria.									

PREMIADOS CON 20 DUROS.																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																								
1.801	2.680	3.232	4.088	5.799	7.463	7.856	10.222	11.283	12.624	14.051	15.958	16.321	17.835	18.286	19.147	21.602	22.831	25.574	26.694	27.973	28.939	1.102	2.611	3.264	4.741	5.895	7.679	7.278	9 mil.	10.605	11.577	12.349	14.892	15.945	16.133	17.267	18.251	19.274	21.822	22.887	24 mil.	25.669	26.572	27.688	28.361																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																											
314	1.716	2.564	3.163	4.502	5.738	7.397	7.412	10.850	11.763	12.483	14.971	15.295	16.763	17.132	19.302	21.841	22.116	23.691	26.833	27.353	29 mil.	30.001	30.681	31.164	32.064	32.964	33.864	34.764	35.664	36.564	37.464	38.364	39.264	40.164	41.064	41.964	42.864	43.764	44.664	45.564	46.464	47.364	48.264	49.164	50.064	50.964	51.864	52.764	53.664	54.564	55.464	56.364	57.264	58.164	59.064	59.964	60.864	61.764	62.664	63.564	64.464	65.364	66.264	67.164	68.064	68.964	69.864	70.764	71.664	72.564	73.464	74.364	75.264	76.164	77.064	77.964	78.864	79.764	80.664	81.564	82.464	83.364	84.264	85.164	86.064	86.964	87.864	88.764	89.664	90.564	91.464	92.364	93.264	94.164	95.064	95.964	96.864	97.764	98.664	99.564	100.464	101.364	102.264	103.164	104.064	104.964	105.864	106.764	107.664	108.564	109.464	110.364	111.264	112.164	113.064	113.964	114.864	115.764	116.664	117.564	118.464	119.364	120.264	121.164	122.064	122.964	123.864	124.764	125.664	126.564	127.464	128.364	129.264	130.164	131.064	131.964	132.864	133.764	134.664	135.564	136.464	137.364	138.264	139.164	140.064	140.964	141.864	142.764	143.664	144.564	145.464	146.364	147.264	148.164	149.064	149.964	150.864	151.764	152.664	153.564	154.464	155.364	156.264	157.164	158.064	158.964	159.864	160.764	161.664	162.564	163.464	164.364	165.264	166.164	167.064	167.964	168.864	169.764	170.664	171.564	172.464	173.364	174.264	175.164	176.064	176.964	177.864	178.764	179.664	180.564	181.464	182.364	183.264	184.164	185.064	185.964	186.864	187.764	188.664	189.564	190.464	191.364	192.264	193.164	194.064	194.964	195.864	196.764	197.664	198.564	199.464	200.364	201.264	202.164	203.064	203.964	204.864	205.764	206.664	207.564	208.464	209.364	210.264	211.164	212.064	212.964	213.864	214.764	215.664	216.564	217.464	218.364	219.264	220.164	221.064	221.964	222.864	223.764	224.664	225.564	226.464	227.364	228.264	229.164	230.064	230.964	231.864	232.764	233.664	234.564	235.464	236.364	237.264	238.164	239.064	240.064	240.964	241.864	242.764	243.664	244.564	245.464	246.364	247.264	248.164	249.064	250.064	250.964	251.864	252.764	253.664	254.564	255.464	256.364	257.264	258.164	259.064	260.064	260.964	261.864	262.764	263.664	264.564	265.464	266.364	267.264	268.164	269.064	270.064	270.964	271.864	272.764	273.664	274.564	275.464	276.364	277.264	278.164	279.064	280.064	280.964	281.864	282.764	283.664	284.564	285.464	286.364	287.264	288.164	289.064	290.064	290.964	291.864	292.764	293.664	294.564	295.464	296.364	297.264	298.164	299.064	300.064	300.964	301.864	302.764	303.664	304.564	305.464	306.364	307.264	308.164	309.064	310.064	310.964	311.864	312.764	313.664	314.564	315.464	316.364	317.264	318.164	319.064	320.064	320.964	321.864	322.764	323.664	324.564	325.464	326.364	327.264	328.164	329.064	330.064	330.964	331.864	332.764	333.664	334.564	335.464	336.364	337.264	338.164	339.064	340.064	340.964	341.864	342.764	343.664	344.564	345.464	346.364	347.264	348.164	349.064	350.064	350.964	351.864	352.764	353.664	354.564	355.464	356.364	357.264	358.164	359.064	360.064	360.964	361.864	362.764	363.664	364.564	365.464	366.364	367.264	368.164	369.064	370.064	370.964	371.864	372.764	373.664	374.564	375.464	376.364	377.264	378.164	379.064	380.064	380.964	381.864	382.764	383.664	384.564	385.464	386.364	387.264	388.164	389.064	390.064	390.964	391.864	392.764	393.664	394.564	395.464	396.364	397.264	398.164	399.064	400.064	400.964	401.864	402.764	403.664	404.564	405.464	406.364	407.